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VERBALE N. 161 del 04.09.2020  Approvato in data 04.09.2020 
 
 
ORDINE DEL GIORNO: n° 144 del 28.08.2020; suppl. 145 del 31.08.2020. 
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00 Prima convocazione - 10:00 Seconda convocazione 
 
 
CONSIGLIERI PRESENTI P​resente 

A​ssente 
ORA 

ENTRATA 
ORA 

USCIT
A 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA  

Russo Girolamo P 09.11 12.02     

Argiroffi Giulia P 09.11 12.02     

Caronia  Marianna A --- ---     

Ferrara Fabrizio P 09.11 10.32     

Gentile Milena  P 09.28 12.02     

Melluso Fausto  P 09.11 12.02     

Tantillo Giulio P 09.39 11.25     

Caracausi Paolo  P 09.11 12.02     

Giaconia Massimo P 09.11 12.02     

Ficarra Elio P 09.11 12.02     

Amella Concetta P 09.13 12.02     

Meli Caterina A --- ---     
 

 VERBALE  
 

Il Presidente Russo alle ore 09.11 in prima convocazione, apre la seduta            
congiunta con la terza commissione in modalità telematica con la presenza dei            
Consiglieri: Argiroffi, Ferrara, Melluso, Caracausi, Giaconia, Ficarra. 
  
La registrazione della seduta, che costituisce parte integrante del verbale, sarà           
visionabile ai seguenti link:  
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=2 
 
 
Argomenti da trattare: 

1. Contratto di servizio azienda AMAT 
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2. Comunicazioni del Presidente; 
3. Varie ed eventuali; 
4. Lettura e approvazione del verbale della seduta. 

 
Il Presidente Russo comunica che per affrontare l’argomento posto al punto 1            
dell’odg sono stati invitati l’Assessore Catania che ha rifiutato l’invito e i Dirigenti             
Dott. Basile, Dott. Pollicita, Dott. Maneri e il Presidente dell’Azienda Amat Dott.            
Cimino 
Il Presidente Russo comunica che è presente il Dott. Maneri che ringrazia per aver              
accettato l’invito e lo invita a relazionare sullo stato dell’arte del contratto di servizio              
AMAT 
Il Dott. Maneri relaziona in merito e in particolare sulla parte economica che             
prevedeva che le somme provenienti dalla ZTL di 30 milioni venissero versati            
all'Azienda. L’Azienda ha formulato un nuovo piano di risanamento e riferisce che è             
stato chiesto alla Ragioneria di appostare delle somme delle quali la Ragioneria oggi             
non ha la disponibilità.  
Il Presidente dà il benvenuto al Presidente Cimino che si è collegato  
Il Dott. Cimino ribadisce quanto espresso dal Dott. Maneri e riferisce che il lavoro si               
sta svolgendo in sinergia con il suo settore. Riferisce che è stato presentato un piano               
di risanamento e precisa che alcune tematiche vanno condivise. Hanno trasmesso un            
aggiornamento del piano di risanamento al Dott. Maneri il quale ha chiesto dei             
chiarimenti a cui l’Azienda risponderà in maniera esaustiva. Riferisce le risultanze di            
una seduta della I commissione alla presenza del Ragioniere Generale il quale ha             
affermato che il contratto di servizio era nullo 
Il Presidente Russo chiede al Dott. Maneri come l’azienda Amat possa costituire un             
piano di risanamento considerato che non si sa se alcuni settori come il gommato o il                
ferro vengano considerati nel contratto di servizio.  
Il Consigliere Caracausi ritiene che bisogna fare un contratto di servizio senza delle             
somme stabilite  
La Consigliera Argiroffi pone delle domande specifiche al Presidente Cimino relative           
alla ZTL e agli ausiliari del traffico oltre ai rapporti tra Amat e Sispi in relazione ai                 
corrispettivi previsti per entrambi dal contratto di servizio. 
Il Consigliere Giaconia ringrazia il Presidente Russo per aver promosso questa           
iniziativa, fa cenno al concorso dei 100 autisti , della questione Tosap e della ZTL la                
quale prevedeva un gettito di 30 milioni ma che oggi risulta inferiore rispetto al              
2015. Ritiene che bisogna rivedere il corrispettivo del contratto di servizio.  
Il Presidente Russo da il benvenuto al Ragioniere Generale 
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La Consigliera Amella sulla rimodulazione del piano di risanamento ritiene che           
l’Azienda avrebbe dovuto limitare le perdite di esercizio e chiede quali potrebbero            
essere i fattori che andranno ad incidere su tale piano di risanamento 
La Consigliera Gentile vorrebbe capire se l’Azienda ha una visione di potenziamento            
dei mezzi nonché delle tratte e quindi un incremento degli introiti. Desidera sapere             
quali sono le motivazione degli ammanchi. Chiede al Ragioniere Generale come           
risolvere alcuni problemi economici riportando anche l’esempio dei controlli         
mancanti che in altre città si risolve con l’introduzione di tornelli. 
Il Consigliere Tantillo ritiene che il problema dell’Azienda è il superamento del            
contratto di servizio e capire ascoltando il Ragioniere Generale sulla parte finanziaria            
e dal Dott. Maneri se il nuovo contratto di servizio è stato già stilato  e inviato 
Il Presidente Russo chiede al Dott. Maneri di relazionare in merito allo stato dell’arte              
del contratto di servizio e desidera capire come si può fare al meglio un piano di                
risanamento.  
Il Dott. Maneri relaziona in merito a quanto richiesto dal Presidente Russo riferendo             
quanto richiesto dal legislatore per la formulazione del contratto di servizio.           
Sottolinea che il piano di risanamento è l’elemento essenziale per il rinnovo del             
contratto di servizio. 
Il Dott. Cimino desidera sottolineare che il rapporto Amat Comune non è regolato da              
un piano di risanamento ma è regolato da un contratto di servizio e relaziona in               
merito ai servizi svolti dall’Azienda in particolare sul concorso per l’assunzione di            
100 autisti, oltre agli ausiliari del traffico rispondendo ai quesiti posti dalla            
Consigliera Argiroffi e invita la stessa a recarsi in azienda per comprendere meglio             
l’attività che viene svolta e potere verificare l’iter procedurale del concorso per la             
nomina del Direttore Generale 
La Consigliera Argiroffi ribadisce di sapere gli introiti da parte della Sispi in merito              
alla ZTL e chiede al Ragioniere Generale le somme che Amat ha versato a Sispi.               
Chiede se è stata fatta la gara per le ZTL e sul numero degli ausiliari che stanno su                  
strada. Chiede alle Commissioni seconda e terza di programmare una 'ispezione in            
Azienda AMAT. 
Il Presidente Russo chiede al Dott. Cimino di attivarsi per la sicurezza sugli mezzi              
che circolano sul territorio cittadino 
La Consigliera Amella desidera capire se rispetto al testo unico 175 la modifica del              
contratto di servizio è legata al piano di risanamento 
Il Dott. Maneri risponde alla domanda posta dalla Consigliera Amella  
Il Ragioniere Generale riferisce alcune considerazioni sulle semestralità da cui ha           
rilevato che i margini di contribuzione dei servizi su gomma sono positivi, su ferro              
negativi, mentre la gestione della ZTL è positiva. Prosegue la relazione sul piano             
economico.  
La Consigliera Argiroffi desidera lumi sul contratto di servizio degli autisti sulle ore  
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di servizio che sono diminuite 
Il Cons. Caracausi si pone anch’esso delle domande sull’aspetto, che non era a sua              
conoscenza, della ripartizione finanziaria dei biglietti Ztl e quant’altro con Sispi.  
La Consigliera Gentile chiede notizie sul  piano del fabbisogno di personale  
Il Dott. Cimino riferisce sul bando della nomina del Direttore generale e comunica             
che nell'attesa che si colleghi l’Ing. Caminiti, ha chiesto alla Dott.ssa Carollo di             
collegarsi per rispondere ai quesiti posti dalla Consigliera Argiroffi sulla percentuale           
di introito che va a Sispi e ad AMAT 
La Dott.ssa Carollo risponde alla Consigliera puntualizzando che il tutto fa capo ad             
una delibera di Giunta e riferisce che SISPI prende semplicemente un quantum a             
stampa di ogni singolo pass e desidera precisare che nè Amat nè Sispi introitano              
somme derivanti da contravvenzioni.  
Il presidente Russo desidera avere ribadito la somma che viene introitata dalla sispi 
La Dott.ssa Carollo risponde che per ogni emissione la Sispi ha un introito di tre euro  
La Consigliera Argiroffi chiede che le vengano trasmessi i documenti dai quali venga             
evidenziato quanto dalla stessa richiesto 
Il Dott. Cimino ritiene utile che le Commissioni possano avere tutte le            
documentazioni sia dell’Azienda Amat che dalla Sispi e suggerisce di ascoltare anche            
l’Azienda SISPI.  
Il Consigliere Melluso ritiene rilevante in una valutazione sapere quanti pass           
giornalieri vengono emessi nell’arco di un anno 
La Dott.ssa Carollo da lettura di quanto dettato dalla delibera di giunta precisando che              
il ricavo medio che ha generato la ZTl si assesta intorno ai 2 milioni e               
cinquecentomila euro l’anno. Ritiene comunque che bisogna fare un’analisi giusta          
con documenti contabili in mano in modo di avere un quadro preciso. 
Il Presidente richiede utile la convocazione di una congiunta con la terza invitando             
le Aziende AMAT e Sispi  sulla nuova convenzione sui ticket della ZTL. 
L’Ing. Carollo relaziona in merito a quanto richiesto dalla Consigliera Argiroffi sui            
costi ordinari e straordinari e sull’organizzazione dei turni di lavoro del personale            
adibito alla guida. 
La Commissione apre un approfondito dibattito su quanto in trattazione 
La Dott.ssa Carollo desidera puntualizzare che gli accordi tra qualsiasi azienda           
pubblica o privata sono oggetto di modifica nel corso del tempo e lo stesso vale per                
l’Azienda Sispi. Il Consigliere Caracausi ringrazia tutti gli intervenuti e ritiene che il             
dibattito odierno sia stato esaustivo e concorda nel convocare un’altra congiunta la            
prossima settimana. 
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Il Presidente ringrazia gli intervenuti e chiede alla segretaria di dare lettura del             
verbale della seduta odierna che viene posto in votazione per appello nominale.  
Il presente verbale n. 161 del 04.09.2020 viene approvato all’unanimità dei presenti. 
Alle ore  12.02  il Presidente Russo dichiara chiusa la seduta. 
Letto, approvato e sottoscritto  
 

La Segretaria  Il Presidente 

Anna Caronia 
 

 Girolamo Russo 
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